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Begrænsning i antal salgssteder

46% 27% 14% 6% 5%

Meget positivt Positivt Hverken positivt eller negativt

Negativt Meget negativt Ved ikke/vil ikke svare

Bedømmer du det positivt eller negativt, hvis der indføres en lov, der begrænser antallet af salgssteder for tobak og nikotin, så man fx 

ikke kan købe det i dagligvarebutikker? 

N = 502. Rygere (ryger mindst en gang pr. uge) N = 75 

Rygere
: 

48%
Positivt /meget 

positivt

30%
Negativt/meget 

negativt

73% svarer positivt/meget positivt

Tre ud af fire bedømmer det positivt eller meget positivt, hvis der ved lov sker en 

begrænsning af salgsstederne for tobak og nikotin. Næsten halvdelen af rygerne/brugerne af 

nikotinprodukter i undersøgelsen bedømmer også forslaget positivt, mens hver tredje 

bedømmer det negativt. 
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Anvendelse af udenlandske tiltag

41% 25% 18% 7% 6%

Meget positivt Positivt Hverken positivt eller negativt

Negativt Meget negativt Ved ikke/vil ikke svare

NET

Bedømmer du det positivt eller negativt, hvis der indføres nogle af de tiltag, der er anvendt i udlandet (fx at pålægge butikkerne dyre 

tobakslicenser, begrænse tidsrum for salg eller kun lade specifikke butikker sælge produkterne) for at begrænse salget af 

nikotinprodukter og cigaretter? 

N = 502. Rygere (ryger eller bruger nikotinprodukter mindst en gang pr. uge) N = 75 

Rygere
: 

33%
Positivt/meget 

positivt

31%
Negativt/meget 

negativt

66% svarer positivt/meget positivt

To ud af tre bedømmer det positivt eller meget positivt, hvis tiltag der anvendes i udlandet 

(tobakslicenser, begrænse tidsrum for salg, specifikke butikker) blev anvendt i Danmark. 

Blandt rygerne/brugerne af nikotinprodukter er andelene, der bedømmer forslaget positivt og 

negativt, lige store.
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Frivillig udfasning i dagligvarebutikker

51% 24% 15% 4% 4%

Meget positivt Positivt Hverken positivt eller negativt

Negativt Meget negativt Ved ikke/vil ikke svare

NET

Bedømmer du det positivt eller negativt, at nogle dagligvarekæder har besluttet at stoppe salget af nikotinprodukter og cigaretter 

senest i 2028? 

N = 502. Rygere (ryger eller bruger nikotinprodukter mindst en gang pr. uge) N = 75 

Rygere
: 

41%
Positivt/meget 

positivt

30%
Negativt/meget 

negativt

75% svarer positivt/meget positivt

Tre ud af fire bedømmer en frivillig udfasning frem mod 2028 positivt. Der er også flere blandt 

rygerne/brugerne af nikotinprodukter, der bedømmer en frivillig udfasning positivt, end der er 

der bedømmer den negativt. 
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Udfasningens betydning for kundemængde

14% 10% 61% 6% 2%

Ville give mig meget mere lyst til at handle i butikken Ville give mig mere lyst til at handle i butikken

Ville ikke påvirke min lyst til at handle i butikken Ville give mig mindre lyst til at handle i butikken

Ville give mig meget mindre lyst til at handle i butikken Ved ikke/vil ikke svare

Ville det påvirke din lyst til at handle det pågældende sted, hvis den dagligvarebutik du normalt bruger mest, stoppede med at sælge 

nikotinprodukter og cigaretter?

N = 502. Rygere (ryger eller bruger nikotinprodukter mindst en gang pr. uge) N = 75 

Rygere
: 

6%
Mere/meget 

mere lyst

31%
Mindre/meget 

mindre lyst

24% svarer mere lyst/meget mere lyst

Hver fjerde angiver, at det ville give dem mere lyst til at handle det pågældende sted, mens 

under hver tiende angiver, at det ville give dem mindre lyst til det. Den største andel mener 

ikke, det vil påvirke dem. Blandt rygerne/brugerne af nikotinprodukter angiver hver tredje, at 

det ville give dem mindre lyst til at handle det pågældende sted.
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Metode: Sådan har vi gjort

Resultaterne er indsamlet via Norstat Express i uge 19, 2025.

Der er indsamlet 502 besvarelser i et repræsentativt udsnit af voksne danskere. Resultaterne 

er vejet i forhold til køn, alder (3-inddeling) og geografi (regioner) og må vurderes at have en 

forholdsvis høj repræsentativitet. 

Spørgsmålet om rygevaner er hentet fra de rygevaneundersøgelser, som blandt andet 

Sundhedsstyrelsen har foretaget i en årrække. Spørgsmålet om rygning er her kombineret 

med anvendelse af nikotinprodukter. 

Spørgsmålsformuleringen er derfor: ”Bruger du selv nikotinprodukter (fx ”pouches”), eller 

ryger du tobak (fx cigaretter, pibe og lignende)?” (”Ja, hver dag”; ”Ja, mindst en gang om 

ugen”; ”Ja, men sjældnere”; ”Nej, jeg er stoppet inden for de seneste 12 måneder”; ”Nej, jeg 

er stoppet for 1-2 år siden”; ”Nej, jeg er stoppet for mere end 5 år siden”; ”Nej, jeg har aldrig 

røget”).

Rygere/brugere af nikotinprodukter er i denne rapport defineret som dem, der svarer ”Ja, 

hver dag” eller ”Ja, mindst en gang om ugen”.


